

别来有恙

据佛山市第一人民医院通报,该院在9月2日收治了一名被恙虫咬伤发病的66岁女性患者,由于病情加重,该患者于15日不治身亡。

恙虫咬伤一周后会出现焦痂

佛山市第一人民医院称,范女士在8月27日出现莫名的高烧症状,高烧在39摄氏度以上,并且伴有咳嗽。在三水一家医院治疗6天后,病情未见好转,高烧持续6天不退,咳嗽1天,并在9月2日出现神志不清的情况,范女士随即转院至佛山市一医院抢救。

佛山市一医院ICU主任周立新说,考虑到患者莫名高烧数日不退,市一医院马上组织专家队伍会诊。经查,医生发现患者会阴部有一个虫子咬痕,并已出现焦痂,一般恙虫咬伤一周后会出现焦痂。专家们结合患者病情,再配合各方检查数据,临床得出患者患的是恙虫病。

据该院介绍,在今年6月初,该院也曾接诊一名女性患者,临床诊断为恙虫致病,症状与范女士相似,最终救治无效而死亡。

患者多器官不适、并发症致死

周立新说,在明确病情后,佛山市一医院虽对患者对症下药,但是患者已属于恙虫病的晚期,出现多器官不适症状,最终并发症导致死亡。

广东省疾控中心流行病学研究所所长何剑峰表示,恙虫病是一种古老的疾病,最典型的证据就是焦痂。如果病人没有得到及时有效的治疗,拖延了时间,又没有确诊的话确实是会出现多功能衰竭。焦痂多在腋下、乳房下、腹股沟、后背等地方,较难发现。

据新华社电



恙虫病

又名丛林斑疹伤寒,是由恙虫病立克次体引起的急性传染病。系一种自然疫源性疾病,啮齿类为主要传染源,恙虫幼虫为传播媒介。其临床特点为急性起病、发热、皮疹、淋巴结肿大、肝脾肿大和被恙虫幼虫叮咬处出现焦痂等。在病程的第2周,病情常会加重,可有表情淡漠、重听、谵妄甚至抽搐或昏迷,并可有脑膜刺激征或心肌炎症状,或有咳嗽、胸痛、气促等肺炎症状。

预防措施以灭鼠为主,消灭恙虫滋生地。目前尚无理想的预防接种疫苗。治疗可用氯霉素和四环素。

晋葛洪在1600余年前已述及本病流行于华南一带,称为“沙虱热”。

广东恙虫叮咬致人死亡 恙虫病是一种古老的疾病 最典型的证据就是焦痂 我省近几年无恙虫病例报告

落地 我省民众无须过分担心

河南省疾控中心副主任许汴利说,恙虫病是一种常见的传染病,并非新发疾病。恙虫病是一种机会性疾病,必须符合几种特定条件才会发生。“恙虫体内携带有可能导致恙虫病的病原体,又刚好叮咬了人,才可能发病。”

“我省前几年报告过恙虫病例,但是最近几年没有此类病例报告,市民不用过分担心。”

据悉,恙虫病的主要媒介为地里纤恙虫,临床特征为突然起病、发热、叮咬处有焦痂或溃疡、淋巴结肿大及皮疹。恙虫病在华南一带被叫做“沙虱热”。恙虫在亚热带地区较为活跃,高峰期常出现在夏秋之际。

这种小虫滋生在地势比较低洼、潮湿和杂草丛生的地方,也会寄生在家鼠、鸟类、爬行和两栖类动物身上,家猫、家兔亦常见。所以,在草地上除草、玩耍的时候,就有可能被恙虫叮咬。

晚报记者 邢进

链接 “别来无恙”的由来

“别来无恙”中“无恙”意指没有疾病和灾祸,在古时候,人非常害怕一种藏在草丛里的名为“恙”的虫子。那时候的人没法消灭这种“恙”,只有听任它骚扰。所以当时的人们每当见到久别的亲友时,首先要问“无恙”,后来人们终于把“恙”从自己身上赶跑了。而“无恙”一词便流传了下来,成了一句问候语。

据《南方都市报》

